
Esercizio 4 

Uno dei più semplici modelli matematici per lo studio di dinamica di popolazioni, in ipotesi di immigrazione 

ĐostaŶte Ŷel teŵpo, è ďasato sull’ipotesi Đhe la veloĐità ĐoŶ Đui Đaŵďia il Ŷuŵeƌo di iŶdividui della 
popolazione dal tempo t0 al tempo t1 è direttamente proporzionale al numero di individui presenti al tempo 

t0 e dalla costante di immigrazione. Tale modelli conduce alla seguente funzione: 

 

dove N(t) desĐƌive l’aŶdaŵeŶto della popolazioŶe al vaƌiaƌe del teŵpo t, N0 è il numero di individui al 

tempo t0, e è il numero di Nepero ( 2.7182818), I è la costante di immigrazione e r è la costante legata alla 

nascita di nuovi individui. Nelle ipotesi che si conosca il numero di individui al tempo t0 (N0=1000000) e t1=1 

(N1=1564000) ed il numero di immigrati I (I =435000) per determinare il fattore di nascita r occorre 

risolvere la seguente equazione   

 

 

E’ possiďile  ƌisolveƌe Ƌuesta eƋuazioŶe ĐoŶ il ŵetodo appƌossiŵato delle taŶgeŶti: data 
uŶ’appƌossiŵazioŶe iŶiziale r0 si genera una successione di approssimazioni 
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Peƌ stiŵaƌe l’eƌƌoƌe Đhe si Đoŵŵette aĐĐettaŶdo Đoŵe soluzioŶe rn+1 si può utilizzare la quantità 
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Scrivere un codice che approssimi r con errore err<10
-6

 ricevendo in input r0. Se in10 iterate tale 

approssimazione non è raggiunta il codice termina con un messaggio di errore.  

Testare il programma con r0=0.2, r0=-2, r0=4. 
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